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Summary/Резюме

The article discusses topical issues of prophylactic antiseptics for viral infections
from the standpoint of resistance to antiseptics of various groups of enveloped and non-
enveloped viruses.

The role of the hands of medical personnel as a leading factor in the transmission
of viral infections is highlighted, which determines the importance of antiseptic treatment
of the hands of medical personnel in the prevention of viral diseases. The issue of
harmonization of approaches to the assessment of optimal antiseptic antiviral agents by
domestic and foreign researchers was discussed
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В статье рассматриваются актуальные вопросы профилактической антисепти-
ки при вирусных инфекциях с позиций устойчивости к антисептическим средствам
различных групп вирусов, имеющих оболочку, и лишенных оболочки.

Отражена роль рук медицинского персонала как ведущего фактора передачи
вирусных инфекций, определяющего важность антисептической обработки рук мед-
персонала в профилактике вирусных заболеваний. Обсужден вопрос гармонизации
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подходов к оценке оптимальных антисептических противовирусных средств отече-
ственных и зарубежных исследователей.

Ключевые слова: вирусы, вирусы, оболочечные вирусы, антисептики, резистент-
ность.

У статті розглядаються актуальні питання профілактичної антисептики при вірус-
них інфекціях з позицій стійкості до антисептичних засобів різних груп вірусів, що
мають оболонку, і таких, що позбавлені оболонки.

Висвітлено роль рук медичного персоналу як провідного фактору передачі вірус-
них інфекцій, що визначає важливість антисептичної обробки рук медперсоналу в
профілактиці вірусних захворювань. Обговорено питання гармонізації підходів до
оцінки оптимальних антисептичних противірусних засобів вітчизняних і закордонних
дослідників.

Ключові слова: віруси, оболонкові віруси, безоболонкові віруси, антисептики, ре-
зистентність.

виживав на руках більше чотирьох годин,
тому контаміновані HAV руки в повсяк-
денній клінічній практиці стають факто-
ром передачі інфекції іншим пацієнтам.
(4)

Часто передаються руками ринові-
руси, що є збудниками вірусних інфекцій
верхніх дихальних шляхів. Доведено, що
у пацієнтів з ознаками респіраторної па-
тології, спричиненої риновірусами, віру-
си найчастіше виявляються на руках (65
%). Описано перенос інфекції через руки
в 11-ти з 15-ти випадків інфікування ри-
новірусами. (5) Вірус грипу А виявляли
на руках персоналу через 24 години
після контакту з контамінованими віру-
сом поверхнями. (6) При епідемічному
кон’юнктивіті, спричиненому аденовіру-
сом, у 12-ти з 26-ти пацієнтів збудник був
знайдений на руках. Вірус герпесу зви-
чайного може виявлятися на руках про-
тягом 2-х годин. (7)Вірус Ебола збері-
гається на поверхнях до 5-ти діб. Тому
ВООЗ рекомендує 5 моментів гігієни рук
в осередках хвороби Ебола та інших не-
безпечних інфекцій. (8)

П’ять моментів гігієни рук

(ebolavirus):

- перед надяганням рукавичок і захис-
ного костюму на вході до боксу;

- перед будь-якими чистими /асептич-
ними процедурами, що будуть про-
водитися пацієнту;

В останні десятиліття у світі зареє-
стровано ряд пандемій і спалахів інфек-
ційних захворювань, спричинених різни-
ми вірусами. Не виключена поява нових
інфекцій, у тому числі вірусної етіології,
при яких засоби для дезінфекції та анти-
септики є пріоритетними препаратами,
що забезпечують негайний і ефективний
захист населення.

Розглядаючи проблему вірусних
інфекцій потрібно враховувати фактори
передачі інфекцій, оскільки віруси можуть
виживати на різних поверхнях, в тому
числі – на руках. Доведено, що руки,
зокрема медичного персоналу лікарня-
них закладів, більше ніж у 50 % випадків
є фактором передачі інфекції. (1)

Руки медичного персоналу найчас-
тіше контактують не тільки з об’єктами
оточуючого середовища, але й з кров’ю,
іншими біологічними рідинами, що
інфіковані вірусами пацієнтів (наприклад,
HBV, тощо) і можуть бути факторами пе-
редачі різних вірусів. Контамінація рук
вірусами, а також розповсюдження
вірусів через руки підтверджена багать-
ма дослідниками. (2)

У літературі описано випадки пере-
носу гепатитів HBV, HCV та ін. від персо-
налу до пацієнтів, оскільки руки медпер-
соналу найчастіше піддаються контакту з
кров’ю та іншими біологічними рідинами,
інфікованими вірусами гепатитів
пацієнтів. (3) Доведено, що вірус HAV
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- за будь-якого ризику забруднення
або наявного забруднення кров’ю чи
біологічними рідинами пацієнта;

- після дотику до контамінованих
(навіть потенційно) поверхонь, пред-
метів, обладнання в оточенні паціє-
нта;

- після зняття захисного костюму та
залишення зони перебування паціє-
нта.

З огляду на виникнення спалахів
вірусних інфекцій, де фактором передачі
можуть бути руки медичного персоналу,
актуальним є використання для знезара-
ження рук антисептиків, які забезпечують
ефективний протиепідемічний захист
пацієнтів.

Пандемія COVID-19 є прикладом
зростання потреби в ефективних біоцид-
них препаратах для зниження та усунен-
ня вірусів у зовнішньому середовищі. Під
час пандемії коронавірусної інфекції в де-
сятки разів збільшилося використання
антисептиків населенням, що свідчить
про актуальність і практичне значення
застосування антисептиків для запобі-
гання розповсюдженню вірусних
інфекцій.

Антисептика спрямована на зни-

щення мікроорганізмів у рані, на шкірі, на
слизових оболонках шляхом впливу ан-
тисептичних засобів різних хімічних груп,
до яких віруси виявляють різну чут-
ливість. (9)

Відповідно до сучасної універсаль-
ної системи класифікації з 58 сімейств
вірусів тільки 20 паразитують в організ-
мах людини і тварин. Із них 12 належать
до РНК-вмісних і 8 – до ДНК-вмісних
вірусів. Важливою характеристикою з
практичної точки зору є наявність або
відсутність у вірусів оболонки.

У проблемі профілактичної антисеп-
тики особливе місце відведено вірулі-
цидній активності антисептиків щодо
оболонкових та безоболонкових вірусів.
Це зумовлено тим, що віруси без обо-
лонки володіють значно вищою стійкістю
до хімічних агентів, ніж віруси з оболон-
кою.

Інфекції, що спричинені безоболон-
ковими вірусами реєструються в багать-
ох країнах, серед яких і Україна. Так,
значно збільшилася частка гострих киш-
кових інфекцій (ГКІ) вірусної етіології:
рота-, норо-, адено- та ентеровірусних.
Описано численні спалахи таких інфекцій
в лікувальних закладах.

У зв’язку з цим у
багатьох країнах світу
проводиться оцінка
ефективності розроб-
лених раніше против-
ірусних антисептиків.
(таблиця 1)

Проведені в
Євросоюзі додаткові
дослідження противі-
русної активності ан-
тисептиків показали,
що препарати на ос-
нові пропанола-1 і
пропанола-2 неефек-
тивні щодо інфекцій,
спричинених безобо-
лонковими вірусами.
В той же час доведе-
но, що антисептики
на основі етилового
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спирту володіють широким спектром дії,
в тому числі щодо безоболонкових
вірусів. Фармацевтичні властивості ета-
нолу (99% об./об.) описані в Євро-
пейській Фармакопеї. (10)

Управлінням з продовольства та
медикаментів США (FDA, USFDA) етанол
і 2-пропанол визнані як безпечні та при-
датні для дезінфекції і допущені до ви-
користання в якості активно діючих ре-
човин протимікробних засобів. (11)

У жовтні 2020 року Німецька Асоц-
іація прикладної гігієни визначила свою
позицію з цього питання, що була підтри-
мана рядом провідних німецьких спільнот
і асоціацій, Австрійським товариством
гігієни, мікробіології та профілактичної
медицини, Інститутом Роберта Коха, яка
узагальнила: «Етанол є незамінним для
гігієнічної антисептики рук через його
ефективність проти безоболонкових
вірусів, й альтернативи йому не існує».
(12)

На цій підставі було визначено по-
зицію медичної спільноти Євросоюзу, що
відображена в Меморандумі Цільової
групи зі спиртових антисептиків для рук
(ABHR), співпрацюючого центру ВООЗ з
безпеки пацієнтів, Комісії з лікарняної
гігієни та профілактики інфекцій
(KRINKO) Інституту Роберта Коха (далі –
Меморандум). (13)

У Меморандумі наведені приклади
безоболонкових вірусів, що були знай-
дені на руках (адено-, бока-, норо-, пар-
во-, ротавіруси, Коксакі, ЕСНО, HАV, вірус
папіломи людини, тощо), і передача яких
через руки призвела до спалахів внутрі-
шньолікарняних інфекцій. Результати
досліджень, наведені в Меморандумі,
свідчать що антисептики, які містять про-
панол-1 і пропанол-2 були недостатньо
ефективними щодо вірусу Коксакі, пол-
іовірусу, ентеровірусу людини навіть при
концентрації 90 % протягом 5 хвилин. У
той же час етанол був ефективним в кон-
центраціях e” 70 % в суспензійному ме-
тоді та in vivo на руках.

На моделі дрібного безоболонково-

го віруса ЕСНО показано, що під дією
антисептику на основі етанолу в концен-
траціях від 70 % до 75 % ступінь інакти-
вації вірусу варіював у межах 4,24 – 5,37
lg ТЦІД

50
. Таким чином в Меморандумі

підкреслено, що антисептики з вмістом
етанолу є незамінними проти інфекцій,
пов’язаних з наданням медичної допомо-
ги, та зростання захворюваності й смер-
тності серед пацієнтів у всьому світі. (13)

Тому для гарантованої віруліцидної
активності антисептиків на спиртовій ос-
нові потрібна оцінка епідеміологічної си-
туації, тобто етіологічного фактора віру-
су та його природи (оболонковий, безо-
болонковий вірус).

В сучасній ситуації не виключена
вірогідність, а тим більше існує тенден-
ція збільшення захворюваності інфекція-
ми, спричиненими безоболонковими
вірусами. Слід підкреслити, що широке
застосування антисептичного засобу, що
володіє активністю щодо більш стійких
вірусів, також є ефективним стосовно до
менш стійких. Тому засоби для знезара-
ження шкірних покривів на основі етано-
лу за спектром віруліцидної активності є
універсальними.

Таким чином антисептики широко-
го спектру дії, до яких належать препа-
рати на основі етанолу, є необхідними в
закладах, де можлива циркуляція як обо-
лонкових, так і безоболонкових вірусів:
лікувальні заклади, підприємства харчо-
вої промисловості, громадського харчу-
вання, тощо. Їх використання гарантує
ефективність профілактичних і протиепі-
демічних заходів проти широкого коло
інфекцій.
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